

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre 1'80 pts.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 11 de Septiembre de 1919 No se devuelven los originales Núm. 88

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL
FELIX SCHLAYER SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.ª
MADRID
Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. Completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse á su viajante **JOSÉ MUÑOZ TORRES**

Un buen ejemplo

Según las últimas noticias, la agitación sindicalista de Barcelona, ha terminado: vuelve la paz a la hermosa ciudad; los talleres y obras se abren de nuevo al trabajo, reanudando la masa obrera sus habituales oficios. La paz en Barcelona es ya un hecho y de ello debemos congratularnos todos.

Hoy se vé claro cuanto hay en el fondo de esa cuestión que durante tantos meses ha perturbado la vida política española. Los sistemas de gobernación empleados; son la mejor prueba de la ineptitud de los gobernantes. Desconociendo sin duda lo que era el sindicalismo, no han tenido para él más procedimientos que el de la represión violenta, la persecución activa, y ésto, lejos de traer la paz, agravó el conflicto. Bien claro lo dice el manifiesto publicado por los directores de ese movimiento:

«La obligación que hemos contraído, por el simple hecho de ser la mayor fuerza de la provincia, ya que representamos la capacidad regeneradora de toda la producción que en ella se enclava, de mantener el orden, perturbado por la intransigencia de quienes siempre han estado más atentos a sus intereses que a los generales de la colectividad, nos colo-

can en una situación especialísima y nos obligan a atender requerimientos, que nos han sido hechos con todos los respetos y cortesías, para que pongamos de nuestra parte la voluntad de tornar por medio de un armisticio corto, tan corto como nuestra razón nos aconseje y la conducta de la burguesía se merezca, a la normalidad ciudadana.

En los tiempos de peligro, cuando todo poder constituido estaba contra nosotros, nos mantuvimos firmes en la lucha. Hemos resistido al Somatén y al estado de guerra; hemos provocado y resuelto favorablemente problemas de importancia suma; hemos hecho caer el Gobierno de Romanones, que no tuvo el valor de mantenerse en la dignidad que requerían el significado y la orientación que Morote le diese.

Hemos resistido firmemente la semidictadura maurociervista, y sobre todo hemos demostrado que las célebres Juntas reaccionarias y brutales, son un poder ficticio. Bien patente está que la injusticia no puede vencernos y que los ensayos de un terrorismo estúpido no nos amilanan.

Hoy no se trata de eso. La sensación de nuestras fuerzas, de nuestra capacidad y de nuestro poder la hemos dado ya; pero queremos también mostrar nuestra generosidad.

Se nos ha pedido, en nombre de la tranquilidad de las ciudades y del restablecimiento de

aquella paz, que nosotros no hemos perturbado, que acallemos los ecos de nuestra indignación y depongamos la actitud guerrera en que, bien a pesar nuestro, estábamos colocados, y se nos ha prometido una actitud igual por parte del enemigo. En una palabra: se nos ha requerido, por quien está autorizado para ello, a que aplacemos todos los conflictos planteados.

Nosotros hemos aceptado esto, porque era ese nuestro deber, y porque no nos despojábamos, al hacerlo, de ninguna fuerza, ni nos exponíamos a ningún fracaso.

Si las patronales proceden de buena fe, nuestro deber es tratar con ellas, y el paso de hoy nos pone frente a frente; pero no ya en la actitud brutal e incivil de fuerzas que luchan recurriendo a todas las armas, sino en la actitud correcta de personas que discuten diferencias que tratan de eliminar.

Esa es la mejor respuesta a las medidas de gobierno. Pero.... ¿servirá de ejemplo para que nuestros gobernantes aprendan a serlo?

EL PAN

Merced a las gestiones del Ayuntamiento y especialmente de nuestro activo Alcalde D. Luis Doporto, se ha solucionado este conflicto que amenazaba perturbar la tranquilidad de nuestro pueblo. Momentos hubo en la noche del domingo último en los que el peligro fue realmente serio y gracias a las simpatías de nuestro joven alcalde y a su reconocido tacto pudo evitarse en Teruel un día de luto.

Afortunadamente se ha encontrado una fórmula armónica y ha pasado el momento de recriminar a unos o aconsejar a otros. Pero esto no es obstáculo para que hagamos algunas consideraciones sobre lo ocurrido y comentemos la resolución.

Mal planteada la cuestión por los patronos panaderos y peor aconsejados los obreros, pisaron en falso desde el primer momento. A la demanda de aumento de sueldo por parte de los trabajadores, nadie en Teruel ponía reparo alguno: antes al contrario, hubiese encontrado el apoyo de todos, si se hubiese limitado a esa sola petición. Pero el instinto popular, que pocas veces se equivoca, vió perfectamente en el fondo del asunto y a la negativa dada por los obreros a nuestro alcalde al doble ofrecimiento que les hiciera para evitarle a Teruel las consecuencias de esa huelga, se adivinó una

confabulación en la que de triunfar, sería el éxito mayor para el patrono que vería en favor de su bolsillo un beneficio cinco veces mayor que el que obtuviera el obrero. Hubiérase limitado el aumento del precio del pan a lo estrictamente necesario para atender al trabajador, y nadie hubiese protestado; por el contrario se hubiese aceptado de grado el pequeño aumento que esto hubiese significado.

¿Qué han conseguido con ello los obreros panaderos?

En otro lugar de este número reseñamos la reunión celebrada en el Centro republicano por los afiliados a la Sociedad de oficios varios; en ella se marcó claramente la protesta de los trabajadores contra esa actitud de confabulación con los patronos. Hay que evitar disensiones en la masa trabajadora; si el obrero ha de alcanzar las reivindicaciones que busca, ha de ser por la unión, y en la ocasión presente los obreros panaderos han hecho una labor negativa; han restado en vez de sumar y esto es preciso evitarlo en beneficio de todos los proletarios.

La fórmula aceptada para la resolución del conflicto ha sido la siguiente:

Continuar elaborando pan como el actual al mismo precio, calidad y peso exacto, autorizando a los panaderos para fabricar pan de lujo sobre el que gravitará el aumento que ahora se pretendía: es decir que ese aumento lo paguen las ricas.

Pero entiéndase bien la fórmula. Pan al mismo precio, de idéntica calidad y con el peso que debe tener: por la alcaldía se ejercerá la acción fiscal con más rigor si cabe que hasta ahora: pero en esta función fiscalizadora no debemos dejar sólo al alcalde. Si la codicia de los panaderos les llevara a elaborar pan de mala calidad, a defraudar en el peso o a negar la venta alegando haberseles terminado, medio indirecto de vender más pan de lujo, nuestra misión, la misión de todos los ciudadanos es denunciar a la autoridad a los que tal hagan: dejar cómodamente que velen por nosotros es demasiado cómodo; es necesario que seamos nosotros mismos los que exijamos el cumplimiento de los compromisos adquiridos y solo así, sin manifestaciones tumultuosas, obrando siempre dentro de la legalidad, conseguiremos ver convertidos en realidades las aspiraciones que el pueblo formuló en la manifestación del domingo.

En esa noche, el pueblo arrancó al alcalde la promesa de no dimitir el cargo: justo es que correspondiendo a ello, le ayudemos en la medida de nuestras fuerzas.

RAPIDA

Extranjeróforos

Hay individuos raros, de una psicología especial que, por exceso de amor propio, egoísmo, pobreza de espíritu o incomprensión, no encuentran nada mejor que lo suyo. Pretenden tener la exclusiva de la bondad en todo: desde la más pura ética hasta la mujer y el gato.

Estos tipos, si creen lo que dicen, son verdaderamente felices.

A esta raza de personas corresponde el «extranjeróforo».

Días pasados, con motivo de la huelga de panaderos, manteníamos animada plática con uno de estos tipos raros. Nuestra conversación giraba sobre el asunto del día, pues era imposible en tales circunstancias sustraerse de la cuestión batallona: el pan. Excusado decir que los comentarios eran de los más vivos colores.

Y nuestro interlocutor tiene cierta categoría y responsabilidad por la posición que ocupa.

—¡Es una vergüenza!—decía, a la vez que alzaba los puños amenazantes. —¡En plena recolección y no haber pan, ni harina, ni trigo! Hay que pensar en un invierno de incertidumbres y angustias. La causa no es otra que la exportación. ¿Sacar de España? Ni un ápice: cada país que consume lo que produce.

—No es progresivo ni humano—hubimos de contestarle.—Tenga usted presente que en España necesitamos también productos de fuera, y si no cedemos lo que podemos, nos pagarán con la misma moneda.

—Esa es la equivocación. España no necesita nada de los demás países. Desengañese usted: nuestra salvación no se logrará mientras tomemos poco o mucho del extranjero.

—Prohibir en absoluto las exportaciones no es posible, amigo; porque no podríamos tener la reciprocidad. España, contra lo que usted supone, necesita, no sólo productos alimenticios, sino también maquinarias y primeras materias. Un régimen de restricción es cosa distinta y es de suponer que a este medio se atenga el gobierno en su resolución.

—¡Qué disparate! Nada, absolutamente nada necesitamos del extranjero.

—¿Y las máquinas industriales y agrícolas, así como las locomotoras del ferrocarril, primeras materias, etc., etc? «Sacadínoro», todo. Nuestros abuelos no tenían nada de eso y vivían muy bien; mejor que nosotros. Yo pegaría fuego a cuanto huelo a extranjero...

Quisimos reírnos y no pudimos. Llenos de tristeza hubimos de pensar en que mientras España tenga muchos tipos de este género, será imposible su redención.

Las plantillas

El nublado de las cuestiones de personal vuelve a entenebrer el diáfano cielo de la Administración pública española.

Hoy ha tocado al ramo de la Hacienda

pública como antes tocó el de Correos y telégrafos y con mayor anterioridad el de los militares. Siempre las cuestiones de personal son las que mayor revuelo han producido, entre los interesados, claro está, pues el resto de la nación sufre pacientemente los aumentos que se consignan y paga mansamente los recargos que se le imponen.

Pero en la ocasión presente se da un verdadero contrasentido: los que no hacen mucho tiempo, plantearon una huelga de brazos caídos, mientras los empleados de correos y telégrafos dejaban sus cargos, y todos unidos protestaban de aquel risible dictador que pretendió militarizar incluso a las señoritas telegrafistas, hoy se lanzan a la calle en manifestación gritando ¡Viva Cierva! grito que sofocó la policía, disolviendo la manifestación.

¿Secreto de este cambio de criterio? Las plantillas. Cierva que inició su moderna campaña política arreglando a gusto del consumidor las plantillas militares, a su paso por la Hacienda deja una buena cantidad de agradecidos con otras plantillas.

No luchamos por el huevo, sino por el fuero,—dicen algunos—aunque sus palabras se vean en contraposición de sus hechos. Pero sea de ello lo que fuere, el caso es que a nosotros, que somos y hemos sido siempre enemigos de Cierva, se nos va ocurriendo la necesidad de pedir que le nombre ministro de un departamento nuevo: del ministerio del contribuyente, para ver si su paso por él deja los beneficios para el personal que pueda representar, que ha dejado en Guerra y Hacienda.

Sinceramente lo decimos: los contribuyentes están necesitando un Cierva que les rebaje los impuestos que son necesarios para satisfacer los aumentos que ha creado: porque si tal no hace, si para vestir a un santo, los empleados, deja en mantillas a otro, el contribuyente, se acreditará de torpe administrador, pues ese milagro todos hasta los de Muia, saben hacerlo.

LA PAZ

La situación en Hungría parece que mejora. La prensa vienesa afirma que no existe ningún indicio de terror blanco en Hungría.

Las condiciones del abastecimiento en Budapest mejoran, y la Policía de la capital actúa de acuerdo con los rumanos.

Reina tranquilidad. Es posible sin embargo, que se cometan excesos en provincias, donde es muy vivo el sentimiento contra los crímenes comunistas.

Dieen de Budapest que se han fijado para el 21 de Septiembre las elecciones a la Asamblea Nacional húngara.

Intervendrán 25 partidos, y los dos más poderosos son los cristianosociales y los socialistas.

De los grupos recientemente formados los principales son los partidos de Lovaszy, Vaszoniy y de los pequeños propietarios.

La cuestión referente a la unión austro-alemana, está en vías de arreglo. El Gobierno alemán ha comunicado a Clemenceau la respuesta de Alemania a la nota de los aliados.

COLEGIO "CERVANTES"

Nuevo establecimiento de primera Enseñanza dirigido por **D. Bartolomé Alingo**, orientado en las modernas tendencias pedagógicas y dotado de excelente material higiénico-educativo.

PROFESORADO PRÁCTICO

Recomendamos la matrícula para la clase especial de párvulos con seguridades de éxito, por ser la base en nuestra Institución.

Academia Cervantes

Escuela Escolar Cervantes

PREPARACIÓN COMPLETA PARA EL INGRESO EN INSTITUTO Y ESCUELA NORMAL

CLASES ESPECIALES DE VELA Y ESTUDIO

INSTITUCIÓN HIGIÉNICO RECREO EDUCATIVA DE GRAN UTILIDAD PARA LA INFANCIA

Para detalles y detenido informe dirigirse a **D. MANUEL PALACIO**, profesor encargado para tal objeto y formación de matrículas.

DIRECCIÓN: VILLANUEVA, 4

Horas de visita y matrícula de cuatro a seis tarde

La contestación alemana hace resaltar que en sus observaciones presentadas el día 27 de Mayo último, Alemania declaraba que ni tenía ni tendrá jamás el propósito de modificar empleando la violencia, las fronteras germanoaustríacas; pero que se había comprometido a no oponerse al deseo de Austria de unirse a Alemania.

«En la contestación del 16 de Junio dice la nota alemana—los Gobiernos aliados levantaron acta de que se renunciaría al empleo de la fuerza.»

La nota añade que Alemania, creyendo posible la unión voluntaria de Austria, introdujo en la Constitución el artículo 61. En vista de la nota de los aliados del 2 de Septiembre corriente, Alemania no hace hincapié en este punto; pero cree que no es necesaria la modificación del texto de la Constitución.

El Gobierno alemán declara que el artículo 61 carecerá de fuerza legal y que la admisión de representantes del Austria alemana a los Consejos del Imperio no podrá efectuarse hasta que la Liga de las Naciones no haya dado su adhesión a la modificación del derecho político del Austria alemana.

La contestación alemana protesta contra la eventualidad de ampliar la ocupación de territorios, apoyándose en que el artículo 42 prevé que la ocupación puede durar más tiempo, pero no ampliarse.

La nota alemana termina así:

«Por consiguiente, el Gobierno alemán no ve en la amenaza de adoptar tal resolución más que una nota de violencia profundamente lamentable.»

La cruzada contra el bolchevismo adquiere cada día mayor actividad. Los periódicos de Viena anuncian que el ejército bolchevik atacó en vano al ejército rumano. Después de diez meses de combates, el ejército bolchevik ha sido derrotado por los rumanos en el sur del Dniéster. Las tropas rojas dejaron en poder de los rumanos un material considerable, y están completamente desmoralizadas y en una situación desesperada.

Su comandante envió parlamentarios al comandante rumano en Bender (Besarabia), para pedir un armisticio. Los rumanos contestaron exigiendo la rendición sin condiciones. El ejército bolche-

vik se verá probablemente obligado a aceptar, para evitar su aplastamiento completo o su copo por el general Denikin, puesto que su retirada hacia Moscú presenta ya grandísimas dificultades.

Los periódicos anuncian que la Delegación enviada por Lenine ha llegado a Kichineff, para presentar a Rumancia proposiciones de paz.

Las tropas lituanas rechazaron el día 29 de Agosto los violentos ataques rusos en el frente Norte, ocupando el nuevo frente Sbenten-Podborna, capturando un botín considerable; hicieron más de 200 prisioneros.

Dicen de Anconoz y de Podolsk que los bolchevistas concentraron todas sus fuerzas para impedir el avance de Petlura hacia Kiew.

En Kiew todas las fábricas han sido cerradas y los obreros movilizados a la fuerza contra Petlura.

Todos los ataques bolchevistas fueron rechazados en Bojarka Vassikoeff, con grandes pérdidas para el ejército rojo.

Para la ofensiva contra Petrogrado se ha celebrado un convenio entre Inglaterra y el Gobierno antibolchevik Lianosof, según el cual Inglaterra promete lo siguiente:

Apoyar por todos los medios a Lianosof en su lucha contra los bolcheviki, y especialmente para ocupar San Petersburgo.

Suministrar municiones, tanques y aviones.

Ejercer una presión sobre Alemania para facilitar el reclutamiento de los prisioneros de guerra rusos en dicha nación.

Facilitar víveres a las comarcas devastadas por el régimen bolchevik.

Rusia promete lo siguiente:

Facilitar todos los hombres necesarios.

Declarar una vez caída San Petersburgo, que Rusia está desinteresada en la cuestión de Persia.

Reconocer todas las deudas del antiguo Gobierno.

Reconocer todos los Convenios firmados entre Inglaterra, por un lado, y Koltchak y Denikin, por otro.

Formar un Gobierno democrata.

La Delegación austriaca pidió a la Conferencia de la Paz dos días de plazo suplementario para dar a conocer la res-

puesta de su nación a las condiciones de los aliados.

Sin embargo la firma de la paz está muy próxima. Quizá estará firmada al leerse estas líneas puesto que la Delegación austriaca ha dirigido al secretario general de la Conferencia, una nota declarando que la Asamblea Nacional ha dado al señor Renner plenos poderes para firmar el Tratado, lo cual se hará en Saint-Germain.

Rumanía no firma la paz austriaca; pero la Delegación rumana entregará al Consejo Supremo aliado una nota del Gobierno rumano en la que explica las razones por las cuales no puede consentir en firmar el tratado de paz con Austria.

Se sabe, que la negativa está fundada en las cláusulas del Tratado relativas a la protección de minorías y en aquellas por las que se priva a Rumanía del derecho de negociar un Tratado de comercio y fijar por sí misma algunas de sus tarifas ferroviarias.

La paz con Bulgaria también se aproxima puesto que se ha terminado la elaboración del Tratado búlgaro que se le comunicará a los delegados de las potencias de intereses limitados. El texto será remitido en la próxima semana a los delegados búlgaros en Neuilly.

El tratado fija las nuevas fronteras de Bulgaria, sin adjudicar los territorios de que se priva a esta nación.

Las cláusulas especifican que se concede a Bulgaria una salida económica al mar Egeo.

Por tierras del bajo Aragón

En honor del Sr. Campos de Espadas

La constante labor republicana y anticaciquista que en el distrito electoral de Valderrobres-Castellote callada y modestamente—lo que avalora más su mérito—viene realizando nuestro distinguido y entusiasta correligionario don José Campos de Espadas, va dando sus frutos.

Desde que nuestro querido amigo, en representación del Partido Republicano Radical, presentó su candidatura para diputado a Cortes por dicho distrito en las elecciones de febrero del año próximo pasado—en las que por el dinero, la coacción, el soborno y el «pucherazo» le fué indignamente arrebatada el acta—se han fundado varios centros y agrupaciones políticas adictos a nuestro partido.

Si a lo condensadamente expresado se añade que el señor Campos de Espadas atiende con cariño todas cuantas peticiones que de los pueblos recibe y defiende con su toga y con su pluma a todos los que a él acuden por ser víctimas del nuevo y feroz caciquismo implanta, do por el actual diputado, ex gobernador civil de Barcelona señor Montañés, se comprenderá con cuanta razón y justicia, lo que no acaece siempre en casos análogos, se han celebrado actos de consideración y afecto a su persona, siendo de los últimos que tenemos noticias; la colocación y descubrimiento de su retrato en los Centros republicanos y obreros de Beceite, La Fresneda, Lledó, Más de las Matas, Peñarroya de Tastavins y

Valderrobres, estando pendientes en otros pueblos la realización de actos análogos, los que se han celebrado, y seguramente se celebrarán, con veladas y fiestas rebosantes de entusiasmo por nuestra noble idea y de agradecimiento a la persona del señor Campos de Espadas que con tanta honradez la encarna.

Nuestra más cordial enhorabuena a esos Centros que con tales actos prueban el amor que sienten por nuestro puro ideal y un grande y verdadero acierto en haber elegido a un correligionario tan digno de las citadas atenciones como es el señor Campos de Espadas, al que felicitamos de todo corazón por las pruebas de cariño que en el distrito de Valderrobres-Castellote recibe por su brillante actuación y por mantener enhierta valientemente en esos pueblos, hasta hoy abandonados, la gloriosa bandera republicana que a todos ha de cobijar.

De *El Progreso* de Barcelona

MI "FILM"

Que los patriotas se tranquilicen

La gente es realmente injusta al tratar, sobre todo, de la capacidad combativa de nuestro ejército. Una serie de reveses sufridos en todos los campos de batalla adonde hemos llevado nuestras armas ha hecho creer a buen número de españoles que estamos casi indefensos.

Que los que critican no tienen razón lo prueba el hecho de que sea el nuestro el ejército que mayor número de generales tiene, aunque se pretende argumentar, enfrente de este dato, que lo raquíptico de nuestras unidades no responde a estos exagerados cuadros de oficialidad.

Pero en lo que más se ha insistido por los enemigos de la institución es en su carencia absoluta de material. Conveniamos, sin embargo, en que este argumento carece de fuerza. Tenemos, a nuestros datos son ciertos, material moderno, y si estallara una guerra no nos sorprendería mal equipados, ya que tenemos de todo lo que necesita un ejército moderno.

Poseemos nada menos que cuatro submarinos, capaces de ir de Castro Urdiales a Santander por sus propios medios; una docena de aeroplanos, sin contar el de bombardeo que acabamos de pedir a Farman, y un excelente tanque. ¿Puede decirse con razón que está mal dotado nuestro ejército? No, sin evidente injusticia.

Claro que los tanques se emplean ya hasta como tractores agrícolas; y que nuestros aparatos no son de lo más modernísimo; pero hay que convenir en que, por primera vez, este excelente utensilio guerrero nos ha salido muy barato.

Los submarinos los hemos comprado a buen precio; pero Ansaldo nos regaló dos aeroplanos, que sólo tardaron tres días en llegar de Barcelona a Madrid, y Renault nos dió, graciosamente, el único tanque que tenemos!

Tranquílense, pues, los patriotas; si la imperialista República de Andorra pretendiese invadirnos, recibiría una dura lección.

CESAR

De *El Socialista*

La Banda Municipal en Cuenca

De conocer los antecedentes del concurso musical de Cuenca, jamás hubiésemos sospechado que nuestra Banda municipal, con exceso de entusiasmo, con tanto entusiasmo como falta de elementos materiales, fuera a medir sus fuerzas con otras Bandas, que unas por su antigüedad y otras por la protección de que gozan, con facilidad suma habían de eclipsar los laureles que meritoriamente conquistaron los modestos músicos turolenses.

Pero si como vulgarmente se dice «la fé salva» el entusiasmo artístico de nuestros músicos, han elevado el nombre, ya consagrado por el éxito, de nuestra Banda municipal y un nuevo timbre de gloria añaden a su historial.

Prescindiendo de lo que haya de cierto en lo de llevar las otras Bandas elementos extraños que avaloraron su conjunto, solo el nombre de ellas, era bastante para ahuyentar del concurso aun a los más valientes.

Una Banda militar, la del regimiento de Saboya, de guarnición en Madrid; Banda de uno de los regimientos más aristocráticos de la infantería española; Banda a la que no se le regatea medio alguno para que sobresalga y brille, con instrumental nuevo y en perfecto estado conservación; Banda con recursos sobrados para estimular a su personal en el trabajo artístico, había de luchar con la nuestra, falta de instrumental, con reducido número de plazas y cuyos elementos personales han de ganarse el sustento en otros oficios que les restan tiempo para el estudio.

Otra Banda de historial brillantísimo concurría al certamen, La de Torrente. Y al decir esto, hay que conocer la psicología especial de los músicos levantinos. La influencia del ambiente que respiran; la noble emulación que se ha despertado entre los músicos valencianos; la lucha que anualmente se celebra en Valencia, hace que las Bandas de música de esa región, se hayan puesto a la cabeza de todas las de España.

Y contra estas dos Bandas ha tenido que luchar la nuestra, que ha ido en las peores condiciones para la contienda; y a pesar de ello, una vez más nuestra Banda municipal flamea orgullosa su bandera y canta victoria alcanzando un premio, y según nos informan, para la concesión del segundo, en primera votación, quedó empatada nuestra Banda con la de Torrente.

La labor artística del maestro Fabregat sigue *in crescendo*, como crece también el entusiasmo de los jóvenes músicos, en su mayoría niños que sólo en su ideal artístico encuentran las fuerzas que físicamente les faltan para luchar y vencer.

A todos ellos, desde el maestro al más modesto de los educandos, enviamos desde estas columnas, nuestra calurosa felicitación.

Escuela Normal de Maestros

CONVOCATORIA

El día 22 del mes actual tendrán lugar, en la Escuela Normal de Maestros, los exámenes de ingreso y a continuación los de asignaturas.

La sociedad de oficios varios

El sábado último se reunieron los obreros adheridos a esta sociedad con objeto de discurrir y aprobar el reglamento por que ha de regirse la naciente agrupación obrera.

El acto se celebró en el amplio salón del Centro republicano, presidiendo el acto el compañero Lluvias. Sin discusión fué aprobado el reglamento que a los efectos legales se presentará en el

Gobierno civil para su inscripción en el registro de asociaciones.

A continuación hizo uso de la palabra el obrero Urbano, quien con frases sinceras hizo resaltar la importancia que tiene la unión, relatando la situación por que atraviesa Andalucía, comparando los beneficios que obtenían los obreros hace diez años con los que obtienen hoy, merced a la unión de las fuerzas obreras.

Seguidamente el compañero Lluvias, hizo resaltar la actitud en que se habían colocado los obreros panaderos, quienes haciendo causa común con sus patronos, se colocaban en abierta oposición con el resto de sus hermanos los trabajadores de los otros oficios.

El obrero Pedro Font, condenó esa actitud de abierta hostilidad hacia los trabajadores, censurando que los del gremio de panaderos, con su actuación, miraran sólo el beneficio no pequeño, que con el aumento del precio del pan, obtendrían los patronos a costa del pueblo.

Al terminar el acto, el compañero Manolo, obrero procedente de Rillo, pronunció una brillante peroración, haciendo resaltar la frase de Juan Bovio: «Hacia la anarquía marcha la humanidad, por ser una sociedad libre».

No hay porque repetir, que tratándose de una reunión de obreros consciente no hubo le menor nota de desorden.

A LAS SEÑORAS

ACADEMIA PRÁCTICA DE CORTE Y CONFECCIÓN

Agustina Rodríguez Gorrochategui Modista Madrileña

SE REFORMAN TODA CLASE

DE SOMBREROS DE SEÑORA Y NIÑOS

Ultimos figurines París-Madrid

NOTA.—En esta Academia podrán las alumnas cortarse y confeccionarse sus vestidos, ropas blancas y sombreros bajo la dirección de la profesora sin cobrar por ello nada extraordinario.

Amantes, 29-3.

Casa Editorial MONCLUS.—Tortosa

Se han puesto á la venta los siguientes folletos:

Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sanchez Guerra

El yo acuso de Marcelino Domingo

LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO

Por ALVARO CALZADO

Precio: 25 céntimos.

“El peregrino curioso,” (Vida política española)

por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 3'50 Pesetas.

“Desde las barricadas,” (Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas.

Precio: 0'35 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclus. TORTOSA, y en la Administración de este periódico.

Imprenta de Arsenio Perruca, Insittute, 7

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPÉTICAS

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase PRECIO FIJO
1877 MERCADO, 4

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas Mayor, 95 CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,

Mercado, 18.—TERUEL

IMPRESA: Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario } Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

FERMIN BODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

RAFAEL TORREGROSA

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUM. 60 :: TERUEL



DE VENTA

HIJOS DE ISIDORO BAYO

MERCADO 11 Y 12.—TERUEL